

IZHAJA VSAK DAN

tudi ob nedeljah in praznikih ob 5., ob ponedeljkih ob 9. zjutraj. Posamične štev. se prodajajo po 3 novč. (6 stot.) v mnogih tobakarnah v Trstu in okolici, Gorici, Kranju, Št. Petru, Postojni, Sežani, Nabrežini, Sv. Luciji, Tolminu, Ajdovščini, Dornbergu itd. Zastarele štev. po 5 novč. (10 stot.)

OGLASI SE RAČUNAJO NA MILIMETRE v širokosti 1 kolone. CENE: Trgovinski in obrtni oglasi po 8 st. mm. osmrtnice, zahvale, poslanice, oglasi denarnih zavodov po 20 st. mm. Za oglase v tekstu lista do 5 vrst 20 K, vsaka nadaljnja vrsta K 2. Mali oglasi po 4 stot. beseda, najmanj pa 40 stot. Oglase sprejema Inzeratni oddelek uprave „Edinosti“. — Plačnje se izključno le upravi „Edinosti“. Plačljivo in tožljivo v Trstu.

EDINOST

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

„V edinosti je moč!“

NAROČNINA ZNAŠA

za celo leto 24 K, pol leta 12 K, 3 mesece 6 K; na naročbe brez dopolnane naročnine, se uprava ne ozira.

Naročnina na nedeljsko izdajanje „EDINOSTI“ stane: za celo leto Kron 5.20, za pol leta Kron 2.80.

Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Nefrankovana pisma se ne sprejemajo in rokopi si ne vračajo.

Naročnino, oglase in reklamacije pošiljati na upravo lista. UREDNIŠTVO: ulica Giorgio Galatti 20 (Narodni dom).

Izdajatelj in odgovorni urednik ŠTEFAN GODINA. Lastnik konsorcij lista „Edinost“. - Natisnila Tiskarna „Edinost“, vpisana zadruga z omejenim poročtvom v Trstu, ulica Giorgio Galatti šte. 20.

Poštno-hranilnični račun šte. 841-652. TELEFON št. 11-57.

Katastrofa v premogokopu v Cardiffu

Krščansko-socijalna zmaga na Dunaju.

Več sto delavcev mrtvih. Eksplozija in požar v rovih.

LONDON 14. (Kor.) V premogokopu Universal pri Cardiffu se je izvršila danes dopoldne strašna eksplozija. V premogokopu je bilo nad 700 delavcev, od katerih so jih rešili dosedaj le 327. Domneva se, da je ubitih nad 150 delavcev. Eksplozija se je zgodila danes zjutraj od 6 do 7, ko so že vsi delavci pričeli z delom. Dosedaj so potegnili iz premogokopa šele 6 trupel.

LONDON 14. (Izv.) Eksplozija v rudniku Universal pri Cardiffu spada med največje rudniške katastrofe. Eksplozija se je zgodila ob 7 zjutraj, ravno ko so se menjavali delavci in so nastopili oni, ki imajo dnevno delo. Eksplozijo so povzročili razni plini. Detonacija je bila tako strašna, da se je podrla v okolici cela vrsta postopij in je prebivalstvo v divjem strahu bežalo na plano, misleč, da je nastal hud potres. Vsi dostopi k rudniku so bili zasuti, tako da je bilo reševalno delo silno oteženo. Ko je ob 9 zjutraj zbruhnil v rovih še požar, je postal položaj zasutih delavcev naravnost brezupen. V rovih je bilo za časa eksplozije okoli 900 delavcev. Šele okoli poldne se je posrečilo prvi reševalni koloni med silnimi težkocami in z lastno smrtno nevarnostjo urediti v prve rove rudnika, kjer je ležalo nad 100 trupel delavcev, ki so bila strahovito razmesarjena. Tudi vsi nadaljni rovi so bili zasuti z mrtveci. Rešiti je bilo mogoče le one delavce, ki so še pravočasno pobegnili v najoddaljenejši točke podzemskih rovin in si tako rešili življenje.

CARDIFF 14. (Izv.) Pri eksploziji v rudniku Universal je izbruhnil strašen požar, ki je razsajal ves dan in ga do noči še ni bilo mogoče pogasiti. Dosedaj manjka še 434 delavcev. Po najnovejših poročilih se je nahajalo v rudniku za časa eksplozije 931 rudarjev. Do poznih večernih ur se je posrečilo rešiti 508 delavcev.

Ožja državnozborna volitev na Dunaju.

Zmagal kršč. soc. Mataja. — Pretepi med krščanskimi socijalci in socijalnimi demokrati.

DUNAJ 14. (Kor.) Na današnji ožji volitvi v II. volilnem okraju za Schuhmeierjev državnozborni mandat, je bil izvoljen krščanski socijalec Mataja, ki je dobil 9015 glasov. Njegov protikandidat, socijalni demokrat Eidersch je dobil 8455 glasov.

DUNAJ 14. (Izv.) Zvečer je prišlo med socijalnimi demokrati in krščanskimi socijalci do velikih pretepev. Mnogičica je en tramvajski voz popolnoma demolevala. Socijalni demokrati so hoteli urediti pred rotovž, a policija jim je stopila z golimi sabljami nasproti in jih razgnala. Po ulicah II. volilnega okraja so se zvečer sprehajale velike čete krščansko-socijalnih agitatorjev, ki so vpili po ulicah: „Dol z židi!“ Šele v poznih nočnih urah se je posrečilo napraviti policiji red.

DUNAJ 14. (Kor.) Po volitvi v II. okraju je prišlo v „Jaroschauer Bierhalle“ do velikih izgredov. Socijalisti so metali v tamkajšnji tramvajski voze, vrčke za pivu in so razbili 9 šip dveh vozov. Ranjen ni bil nihče. Krivci so bili aretirani. Na Praterstrasse so bile razbite tri šipe nekega tramvajskega voza. Tako socijalisti kakor krščanski socijalci so hodili ob močnem spremstvu policije po ulicah. Pri Ferdinavem mostu je prišlo do spopadov med obema strankama in je morala poseči vmes policija.

Štajerski deželni zbor.

GRADEC 14. (Kor.) Po prečitjanju številnih došlih vlog so bila razna poročila deželnega odbora po prvem čitanju izročena pristojnim odsekom. Pri izročitvi poročila deželnega odbora o predlogih glede ustanovitve meščanskih šol tozadavnemu odseku, je poslanec Reiser namigaval, da je bil najbrže tudi v tem vprašanju sklenjen med nemškimi nacionalci in Slovenskim klubom kak kompromis. Dvomi, da bi bila ustanovitve slovenske meščanske šole v Žalcu potrebna, kajti kolikor je njemu znano, tam ne živi dosti Slovencev. (Ogorčeni protesti pri Slovencih.) Sprejet pa je bil predlog posl. Resla glede ustanovitve meščanske šole v Eggenbergu.

Prihodnja seja se vrši jutri. Na dnevnem redu se nahaja tudi drugo čitanje poročila glede zvišanja davka na pivu in glede dovolitve draginjske doklade deželnim učiteljem.

Nove vojaške zahteve.

DUNAJ 14. (Izv.) Vlada je izdala oficijalen komuniké, v katerem utemeljuje nove vojaške zahteve. Po tem komunikéju znaša število zahtevanega povišanja rekrutnega kontingenta 31.000 mož; od tega odpade polovica na skupno armado, ostalo pa na mornarico in obe deželni brambi. Nujno potrebo zvišanja rekrutnega kontingenta utemeljuje vlada z nujnostjo zvišanja prezenčnega stanja pehotnih stotni ob severni in južni meji, nadalje s spopolnitvijo konjenice, artiljerije, zlasti poljske artiljerije in oddelka za strojne puške. Vrh tega zahtevajo moderne vojaške potrebe, da stojta deželni brambi na isti stopnji kakor skupna armada, vsled česar morata tudi obe deželni brambi zvišati svoje prezenčno stanje. Vendar pa vlada priznava, da je nemogoče vse izvesti takoj in zato bo skupna vlada pristala na zahteve obeh vlad, da naj se izvedejo reforme šele tekem par let. Zvišanje rekrutnega kontingenta naj se razdeli na dobo 3 do 4 let. Glede termina, kedaj naj se predlože predloge obema zbornicama, se vrše še pogajanja med obema vladama.

Kokovec in Sazonov v Parizu.

PARIZ 14. (Izv.) Ruski ministriški predsednik Kokovec in minister za zunanje zadeve Sazonov prideta tekem tega tedna v Pariz, kjer bosta konferirala z zunanjim ministrom Pichonom in francoskim poslanikom v Petrogradu, Delcassejem. Delcasse odpotuje nato skupno z obema ruskima ministroma v Petrograd na svoje poslaniško mesto, nakar odide k carju v Krim, da mu poroča o uspehih potovanja predsednika Polcareja v Španijo.

Rezultati Poincaréjevega obiska v Španiji.

PARIZ 14. (Kor.) „Petit Parisien“ piše o rezultatu potovanja predsednika Polcareja sledeče: Kar se tiče splošne politike obeh držav, je prišlo glede dogovora iz leta 1907 do popolnega sporazuma. Glasom tega dogovora se Francija, Španija in Anglija obvezujejo, da vzdržijo v zahodnem delu Sredozemskega morja in delu Atlantskega oceana, status quo. Namen tega dogovora je predvsem miroljuben in ne ogroža nikogar.

ARLES 19. (Kor.) Predsednik Poincaré je prispel danes dopoldne semkaj iz Marcellisa. Obiskal je starodavno arenó, kjer ga je sprejela velika množica ljudstva, predvsem pa Arlezanke v narodnih nošah. Predsednik je nato odpotoval v Mailane, da poseli slavnega francoskega pesnika Mistrala.

Francija postavi nov armadni zbor na nemško mejo.

PARIZ 14. (Izv.) Francoska vlada se je odločila, da postavi na nemško mejo nov armadni zbor, ki ga bosta tvorili dve novo sestavljeni diviziji. Francija bo imela torej v kratkem ob nemški meji šest armadnih zborov.

Ustavljeni hrvaški izseljenci.

INOMOST 14. (Izv.) Policia je ustavila na tukajšnjem kolodvoru nad 100 hrvaških izseljencev, ki so hoteli odpotovati v Ameriko. Več fantov je bilo odvedeno v zapor in pridejo radi vojaške dezertacije pred sodišče.

Katastrofa parnika „Volturno“.

HAVRE 14. (Kor.) Parnik „Touraine“ je prispel danes ob 8 zjutraj z 42 potniki z „Volturna“ v tukajšnjo luko. Nesrečni potniki kar niso hoteli verjeti, da so dospeli zopet na celino. Med njimi se nahajajo otroci, ki so bili rešeni brez starišev, za katerimi neprestano jokajo. Potniki „Touraine“ se trudijo, da jih potolažijo.

Odlikovanje avijatika Garrosa.

PARIZ 14. (Kor.) Predsednik Poincaré je podelil znanemu avijatiku Garrosu v priznanje njegovega poleta čez Sredozemsko morje, viteški križec častne legije.

Šukri paša pri prestolonasledniku Borisu.

SOFIJA 14. (Kor.) Prestolonaslednik Boris je sprejel danes branitelja Drizopolja Šukri pašo in generala Javer pašo.

Iz Petrograda v Moskvo.

MOSKVA 14. (Kor.) Vojaški zrakoplovec Pavlenkov, ki je poletel včeraj s

svojim aeroplanom iz Petrograda, je danes dopoldne dospel v Moskvo in srečno pristal.

Avstrija proti rektifikaciji albanske meje.

DUNAJ 14. (Izv.) Oficijozna glasila zahtevajo, da bo avstrijska vlada že a priori odločila vsako spremembo londonskega protokola o določitvi albanske meje, če bi Srbija v resnici stopila s takimi zahtevami pred vevlasti. Avstrija stoji na stališču, da se izvede albanska meja natančno po določilih londonskega protokola.

BELGRAD 14. (Srbiski tiskovni urad „Edinosti“.) Srbija še ni vložila formalne zahteve glede albanske meje, ki jo določijo dni mednarodna komisija. „Tribuna“ poroča iz Petrograda in Dunaja, da je že obljubljeno Srbiji, da dobi dovoljenje za okupacijo nekaterih važnih pozicij v Albaniji, dokler ne bodo razmere v Albaniji urejene in mir garantiran. Med Petrogradom in Dunajem se že vrše diplomatska pogajanja glede albanskega vprašanja. Pričakovati je ugodnega rezultata. V Albaniji sami beda vedno bolj raste.

Intervencija avstrijskega poslanika v Beogradu.

BELGRAD 14. (Izv.) Avstrijski poslanik v Beogradu je interveniral pri srbski vladi in jo pozval, naj posreduje, da preneha srbsko vojaštvo z nadaljnjimi dozdevnimi grozodejstvi proti Albancem.

Boji med Črnogorci in Albanci.

CEŤINJE 14. (Kor.) Črnogorci so na črni Gasinje-Djakova vrgli Albance nazaj in jih na vse strani razpršili, pri čemer so zasedli več pozicij. Sedaj so operacije vsled goste megle ustavljene. Podrobnosti o bojih še manjkajo.

BELGRAD 14. (Srbiski tiskovni urad „Edinosti“.) Albanci so bili pri Plavi in Gusijski stranovito poraženi: Ker jim ni uspelo proti Srbom, so pričeli prodirati proti črnogorski meji, misleč, da se jim v tej smeri posreči njih načrt. A Srbi so došli Črnogorcem hitro na pomoč in pognali Albance tudi na tej strani v divji beg.

Političen položaj se je zboljšal.

BELGRAD 14. (Izv.) Volno ministristvo je izdalo odredbo, ki zopet dovoljuje dljakom posej visokih šol v tujini. Iz tega sklepajo politični krogi, da se je politični položaj znatno zboljšal.

Demobilizacija turške armade.

CARIGRAD 14. (Kor.) Efektivna demobilizacija turške armade se je pričela danes v Erikliji, Galipolju in Rodostu, kamor so bile odposlane transportne ladje.

Albansko prestolno vprašanje.

ATENE 14. (Kor.) „Agence d'Athènes“ odločno demantira vesti inozemskih listov, da je odposlala grška vlada iz Egipta nekega advokata v Tirano, da agitira pri Esad paši za kandidaturu princa Ahmeda Fuada za albanski prestol.

Srbiska skupščina.

BELGRAD 14. (Uradno.) Skupščina je bila danes zopet sklicana k zasedanju, da si izvolijo novo predsedstvo. Za predsednika je bil izvoljen Andra Nikolić.

Dr. Tresić - Pavičić v Beogradu.

BELGRAD 14. (Srbiski tiskovni urad „Edinosti“.) Dalmatinskemu poslancu dr. Tresiću - Pavičiću, ki bo čital tu citate iz svojega dela „Osvečeno Kosovo“, je prebivalstvo priredilo sijajen sprejem. Jutri se vrši njemu na čast v oficirskem domu slavnosten banket.

Meštrovic v „Kosovski hram“.

BELGRAD 14. (Srbiski tiskovni urad „Edinosti“.) Prestolonaslednik Aleksander si je ogledal snoči „Kosovski hram“, ki ga Meštrovic sedaj dovršuje.

Z Dunaja v Gorico v 3 urah.

DUNAJ 14. (Izv.) Nadporočnik Elsner je odplul danes ob pol 9 zjutraj proti Gorici in pristal tamkaj ob pol 12. Preletel je 430 km dolgo progo v 3 urah.

Trst — posest vseh avstrijskih narodov.

II.

(Glej „Edinost“ št. 279.)

V prvem članku pod tem naslovom smo posneli izvajanja v tržaško-dunajskem tedniku „Bill“ o važnosti in pomenu Trsta in o — politiki, ki naj bi je sledila avstrijska vlada napram tržaškemu vprašanju. Ta ugledni tednik je posvečen povspesjevanju gospodarstva, trgovine, industrije in obrti. Ze po tej nalogi, ki si jo je nadel, je povedano, da stoji izven vrveža narodnih in po-

litičnih borb in da se ne daje voditi od votlih političnih gesel, ki jih izvestni politiki mečejo v svet, ne da bi hoteli koristiti splošni blaginji, ampak le — sebi, strankam in klikam, ki jim pripadajo.

Ceneč jih z vzvišenega vidika resničnih interesov, ki jih treba braniti in povspesjevati v tem trgovskem emporiju države, zadržujejo izvajanja tega lista posebno stvarno ceno. Zato, in pa vsled okolnosti, da ta izvajanja iz neslovenskega vira izvene kakor novo blagovestje, smo jih pozdravili z odkritim zadoščanjem.

Za nas Slovence, seveda, nimajo pomena novega blagovestja. Saj na tem, kar zahteva člankar v „Bill“, stoni naš program, je fundament vsemu našemu stremljenju. V Trst bodi odprta pot vsem avstrijskim narodom za sorazmerno gospodarsko uveljavljanje!

Prihajamo tej zahtevi brez bojznosti, da bi vsled tega trpelo naše stališče, da sta tu le slovenski in italijanski živelj avtohtona, ker smo uverjeni, da si te dve narodnosti tudi nasoroti konkurenci ohranita prvenstvo domačinstva, ako — bo v njima sposobnosti, življenske sile in energije! In pa še en pogoj stavljamo: da bodi državna politika nepristranska, enako dobrohotna na vse strani, da ne bo na umeten način povspesjevala neslovenskih in nitalijanskih elementov na škodo domačega prebivalstva! Čim bo izpolnjen ta pogoj, se ni bati ne nam, ne Italijanom, za svojo pozicijo v Trstu!

Saj mi nismo nikdar reklamirali Trsta samo za-se, pač pa si hočemo zagotoviti tu pozicijo, ki nam gre po našem številu, po našem pomenu za državo, po avstrijskih zakonih in po svojstvu domačega, avtohtonega prebivalstva!

Ravno se stališča tega našega postulata pozdravljamo parolo: bodi tu vsem enako odprta pot za uveljavljanje! Nočemo ponavljati dolgih naših rekrimacij na naslov avstrijskih vlad radi njihove, dosedanje politike v Trstu. Ponavljamo le na kratko, da je bila vsa dosedanja tržaška politika avstrijskih vlad politika favoriziranja drugih in oviranja našega napredka in razvoja z vsemi tistimi mogočnimi sredstvi, ki so v obilni meri na razpolago državnemu aparatu. Nikdar nismo zahtevali krivičnosti nasproti drugorodnim življenjem, pač pa smo se vsikdar borili proti zapostavljanju našega življa. Odprta pot vsem, pogoje in sredstva za razvoj v enaki meri kakor drugim tudi nam — to je, kar zahtevamo. Potem bo na nas, da si priborimo in utrdimo primerno pozicijo, in nikogar ne bomo smeli dolžiti, če ne vspemo!!

Dosedanja vladna politika pa nam je zagrajala pot in nas je ovirala v našem razvoju. To politiko obsoja sedaj tudi „Bill“ kakor kvarno in pogumno tudi za skupne državne interese. „Bill“ zahteva temeljito revizijo te dosedanje državne politike v Trstu v smislu enake dobrohotnosti na vse strani!

Evo, to je moment, ki daje klicu v rečenem listu toliko važnost, da ga pozdravljamo z vsem zadoščanjem!

V tej zahtevi po reviziji vladne tržaške politike pa še ni izčrpljen ves pomen apela v dunajsko-tržaškem tedniku. Obsodba ni pisana samo na naslov akterjev na pozornici dunajske politike, ampak tudi na račun šepetalcev in kričavih priganjačev. V hvaležnost nas je obvezal avktor tudi s tem, da je pokazal s prstom na grešnike po redakcijah nemških listov ter da je svojo zatožbo podkrepil z opozorjenjem na klasični ugled iz najnovejših dni — na divjo gonjo proti tržaškemu namestniku radi znanih odredb proti reviziolom! Ta gonja ni bila nič drugega, nego zahteva po nadaljevanju dosedanje popolnoma zgrešene, krivične, razvoj našega trgovskega emporija ovirajoče, potrebne, sadonosnemu tekmovanju nasprotujoče in zato tudi za živno, gospodarske in politične koristi pogubne politike!

Na naravnost zločinski način so ti listi prikrivali resnico, so falzificirali dejstva, obrekovali naša stremjenja, sumničili in demantirali ter s tem vspebovali in zavstali državne politike k vstrajanju na pogubnih poteh. A še posebej smo hvaležni rečenemu tedniku, da je položil roko na našo lokalno rano v tem pogledu. Tudi našo lokalno oficijozno in na-pol oficijozno časopisje ni nikdar na višini naloge zastopanja avstrijskih interesov, ni govorilo resnice o tuk. razmerah, ni bilo nikoli objektivno, nikoli avstrijsko, v svojem poročanju o dogodkih iz tukajšnjih političnih in narodnostnih bojov. Vaikdar in principijelno se je izogibalo dolžnostim dolžne objektivnosti, nikdar ni služilo resnici, ampak pretvarjalo jo je in vsa njegova skrb

je bila ob vsaki priliki in vsakem dogodku, da ne bi — za božjo voljo! — neljubo zadelo, ob kako privilegirano narodnost, ali stranko, ali celo sloj.

Avstrijski državnik in pa nemški časopisi — to so bili komponente tiste nesrečne vladne tržaške politike, ki jo sedaj brezobzirno obsoja Bill, ki je zahteva temeljite revizije v smislu, da postane Trst posest avstrijskih narodov, da postane avstrijski emporij, torišče za sadonosno tekmovalno avstrijskih narodov v povzdigo gospodarskega življenja vse države!

Takega „imperijalizma“ se bomo veselili tudi mi.

Domače vesti.

Povodno smrti g. Mateja Ternovca je poslal „Slovenski klub“ deželni poslanec gorških, rodbini pokojnika sledečo brojavko: „Slovenski klub“ deželni poslanec v Gorici izraža sožalje vsled izgube velezaslužnega rojaka, odličnega sodnika in značajnega zaščitnika ravnopravnosti na sodnji. Predsednik: dr. Podgornik.

Cerniutov „internacionalizem“. Na zadnjem socialnodemokratskem strankinem shodu je govoril sodrug Cerniut obširno o strankinih zadevah in se je med drugimi bavil tudi z letošnjimi volitvami v mestni občinski svet tržaški. Ob tej priliki je izrekel tudi besede, ki le prejasno označujejo takozvano „mednarodnost“ tržaških socialnih demokratov in katere je treba dobro za pomniti. Omenjal je namreč socialnodemokratske kandidature v mestu in med njimi tudi kandidaturi dveh slovenskih socialnih demokratov ter delal: „Onima kandidaturama bi se bili mogli in morali izogniti, in liberalna stranka jih je zmagovito odbila ter nam odnesla mnogo glasov in mnogo simpatij“.

Gospod sodrug Cerniut je bil tu v resnici enkrat zelo odkritosrčen in je povedal popolnoma jasno, da je vsa ona storila o socialnodemokratski mednarodnosti celo v lastnih socialnodemokratskih vrstah pravi humbug, kaj šele na zunan. Vzlic temu torej, da šteje socialnodemokratska stranka v Trstu, v mestu samem, precejšnje število pristašev slovenskega rodu, gotovo ne manj, nego eno tretjino vseh, pa vendar nimajo — po Cerniutu — ti pristaši socialnodemokratske stranke pravice, da bi se pri volitvah jemali kandidirati tudi iz njihove srede. Samo dva kandidata sta bila pri zadnjih občinskih volitvah vzeta izmed takozvanih slovenskih socialnih demokratov, in že je sedaj eden prvih strankinih voditeljev izjavil, da bi se bila stranka morala izogniti tema kandidaturama.

Boljšega dokaza vendar ni treba za to, da sodrug Cerniut ne smatra slovenskih sodrugov za enakovredne z italijanskimi, vsaj ne v strankarskem pogledu. Slovenski socialist ne bi smel kandidirati v mestu! Kako je to mogoče glede na mednarodnost socialnih demokratov, ki jim je, ali bi jim vsaj moralo biti popolnoma vseeno, ali so njihovi pristaši tega ali onega rodu in jezika, samo da so socialni demokrati? No, gospod Cerniut je povedal tudi to. Slovenski sodrugji so zato manjvredni, ker zaradi njih zgubljajo njihovi laški sodrugji simpatije pri nacionalnih Italijanih, ker so svojim laškim sodrugom v oviro. Laški socialni demokrati se torej pri volitvah ne zanašajo na svojo moč, na svoje pristaše, temveč iščejo simpatije pri laških nacionalcih, s katerih pomočjo naj bi zmagovali. Socialni demokrat slovenskega rodu jim je potemtakem dobrodošel le kot „Stimmvieh“, zato da oddaja svoj glas svojim laškim sodrugom, a da bi sam smel kandidirati, to pa ne, kajti njegovo slovensko pokolenje je tak greh, da ga ne more odpustiti noben laški nacionalci in menda tudi noben laški socialni demokrat vzlic vsej svoji mednarodnosti.

Kdor umeva pojem mednarodnosti pravilno, mu je tako „mednarodno“ stališče tržaških laških socialnih demokratov gotovo popolnoma neumljivo. Nam, ki poznamo tržaško laško socialno demokracijo v dno njene laške nacionalne duše, pa je kaj takega popolnoma umljivo in le čuditi bi se, ako bi sodrug Cerniut govoril drugače. Ljudje, ki kupujejo simpatije laških nacionalcev z glasovanjem za „Legio Nazionale“ proti slovenski šolski družbi, vendar tudi pri volitvah ne smejo biti drugačni in morajo odpraviti od sebe vse, kar bi moglo dati laškim nacionalcem povod, da bi začeli dvomiti o „italianitá“ socialne demokracije in morda celo misliti na to, da ta socialna demokracija ne priznava izključno laškega značaja mesta Trsta. To pa se je zgodilo z onima dvema kandidaturama, in laški liberalci so baje zato zmagali nad socialnimi demokrati. Logična posledica vsega tega mora torej biti: slovenski socialni demokrat ne sme več kandidirati v Trstu, kajti tako zahteva princip laškosocialnodemokratske „mednarodnosti“!

Cvetke tržaške dvatisočetne kulture. Praznik Verdijeve stoletnice so tržaški Italijani praznovali po poročilu lista „Triester Zeitung“ tako le:

„Po odkritju spominske plošče so se zgrnili udeležniki slavnostnega izpreveda in gledalci na Glavni trg, kjer bi se naj bil

vršil koncert. Varnostna straža pa je bila prisiljena, ker se je iznova poizkusilo peti oni zbor iz opere „Nabucco“, izprazniti trg in je končno oblast prepovedala koncert. Ob teh demonstracijah je bilo 11 oseb aretiranih. Tri aretirance so izpustili, ostalih osem pa je bilo izpuščenih šele tekom večera.

Močna, zlasti iz žensk in otrok sestojela gneča, ki je popoldne spremila godbo z Glavnega trga do ulice Sette fontane, se je vračala, počel narodne pesmi, po ulici Barriera vecchia in Goldonijevem trgu in je hotela zopet na trg sv. Ivana k Verdijeveemu spomeniku, pa je redarstvo zastavilo pot. Pri tej demonstraciji je bilo 6 oseb aretiranih, ki pa so bile izpuščene na intervencijo drž. poslanca dr. Gasserja.

Do poizkusa nadaljnjih demonstracij je prišlo proti 7 in pol zvečer na Acquedotto, ki pa ga je zadušilo redarstvo. Skupina demonstrantov je prišla preko ul. Stadion po ul. Romagua na Vojašnični trg, kjer je prišlo do spopada s Slovenci in ponovnega poredovanja varnostne straže. (Aretiranih je bilo sedem Lahov. — Prip. ured.) Pred kavarno „Milano“ so se pretepali nacionalni Italijani z Italijani drugih političnih smeri. Tudi tu je bilo osem aretiranih.

Za kulturnost tržaških Lahov je menda s tem podanih dovolj dokazov.

Govorite pravilen jezik! Prejeli smo: Že večkrat sem mislil napisati nekoliko besed na naslov našega ljudstva. Mi imamo lep književni jezik. V šolah se ga učimo vsi in bi, ko bi hoteli, govorili vsi enako. Žal pa, da je nam, ali vsaj ogromni večini našega ljudstva, naš gladiki lepi književni jezik menda prenebel in zato se raje poslužujemo vsak svojega domačega narečja! Često sem slišal in še slišim naše ljudi, poslušajoče pravilno našo govorico, ko vzklikajo: „Ta pa govori čisto slovensko!“ Vsi znamo isti jezik, a govorimo ga na razne načine, in tukje, katere vmešavamo, so nam dražje, nego lepe slovenske besede! Ta bolezen se ne drži samo preprostih ljudi. Tudi inteligence, posebno srednji stanovi, ne greše nič manj, nego naše preprosto kmetstvo in meščansko ljudstvo. Nikdo se ne vprašuje, čemu pačiti naš lep, res slovenski jezik z neprebavljivi tukjami? Te dni sem se vozil v tramvaju od Sv. Ane proti mestu. Zraven mene je sedela mlada dvojica zaljubljenec. Govorila sta pravilno slovenski. Družba laških gospic je poslušala, in ker je med njimi bilo nekaj slovenskih Lahinj, so začele med saboj razpravo o slovenski govorici. Priznale so, da je jezik, kakor ga govorita omenjena mlada človeka, res lep. Obsojale pa so narečja, v katerem se rabijo besede, ki niso naše. Tudi mi je neki laški zagriženec izjavil, da bi se on rad učil slovenskega jezika, češ, da mu pravilna slovensčina zelo ugaja; gabi pa da se mu meščanska, ki jo govorijo slučajno Slovenci med seboj. Vem da s temi vrsticami ne dosežem, kar bi zelo, zelo rad dosegel; morda pa, da se mi posreči prepričati vsaj nekaternike o nepotrebnosti rabljenja tukj v našem jeziku. Skušajo naj vsi, kar jih je bolj izobrazeni, govoriti pravilno in gotov sem, da se v teku nekoliko let izdatno približamo pravilnemu izražanju. Jaz opazujem tržaške Lahe že približno 40 let in sem opazil, da se je v tem času mnogo izpremenilo pri njih. Danes govore precej bolj pravilno, nego so govorili pred 30—40 leti. Skušajmo jih posnemati, kar povsem lahko storimo. Govorimo pismeni jezik!

Zadruga zveza se umika iz Dalmacije. Te dni so se vršila v Trstu pogajanja med zastopniki „Zadružnega saveza“ v Splitu in onimi „Zadružne zveze“ v Ljubljani, ki jim je bil rezultat ta, da Zadružna zveza z dnem 31. t. m. preneha z delovanjem po vsej Dalmaciji. Dosedanje nje članice se uclanijo v „Savezu“ v Splitu, ki prevzame vse njih obveznosti nasproti ljubljanski zvezi. Dalmatinski listi pozdravljajo ta dogodek z zadovoljstvom, ker se sedaj dalmatinsko zadružništvo ujedini in preneha po tej fuziji kvarno tekmovalje med njimi. Na ljubljanski Zvezi se je uresničil pouk, da ne skušaj objemati več, nego ti sezajo roke!

Popravek in pojasnilo. V včeršnjem citatu iz „Hrvata“ o aferi Butterfly se je uradna tiskovna pomoča, ki naravnost vzvrarča smisel. Citati treba namreč, da naj bi deželni zbor dalmatinski ob prenosni volli nega reda ne postopal po (in ne proti) receptu posl. Smodlake.

V pojasnilo bodi povedano, da je načrt za volilno reformo izdelal dr. Smodlaka, ki najbrže predlaga strogo uvaževanje italijanskega življa v Dalmaciji. „Hrvat“ pa meni, da bi bila to primerna prilika deželnemu zboru za represalije radi Italijanskega divljanja proti našemu narodu. Idealni pravilnosti posl. Smodlake vsa čast; ali nasproti sovražniku, ki mu ni ničesar sveto, res ni druge uspešne taktike, nego ona po pravilu: zob za zob. Naše Italijane more res le šiba učiti peti — pravilno pesem!

Lahonska komedija. Prejeli smo: Minolo nedeljo je bil dan, da bi človek počil od smeha. Na vse zgodaj so me tržaški Lahji izpraševali, je li res, da nastopimo tudi mi pri komediji! Reklo se mi je, da se med

Lahji govori in zatrjuje, da pridemo z družtvi, zastavami in godbami, ter da mislimo povzročiti velike nemire zaradi zadeve „Butterfly“.

Delal sem se neveden in zmajeval z rameni, češ, da jaz ne vem nič, a da je morda kaka večja družba, ki hoče tajno vprizoriti kak škandalček! Strahje bil velikani in gotov sem da so se lunaki oborožili — za odbijanje napada! Razume se, da ni bilo Slovencev v Trstu, ki bi hoteli motiti umirajočo tržaško kamoro v njenem nedeljskem nastopu.

Imamo mi bolj resnih vprašanj, nego da bi šli med tržaško lahonsko mularijo delat zgago! Imamo v Trstu dovolj redarstva, ki naj skrbi, da se Lahoni ne pobijejo med seboj in da ne prevračajo prevelikih kozlov.

Prva neumnost lahonska je bila, da so se postavili celo uro pred odhodom na tramvajске tračnice ter prepredili poslovanje tramvajskih vozov. Druga neumnost je bila, da niso imeli določeno, kdo pojde prvi drugi itd. Fanfara, ki je šla prva, si je to prvenstvo izvojevala!

Vsi so hoteli biti prvi, in ker so hoteli one, ki so se vsadili na prvo mesto postavili bolj v ozadje, so mladiči kar odkorakali z namenom, da se odstranijo. Šele vsled žvižganja množice, so se ustavili in bili so — prvi! „Cavaleri della morte“ („Mrtvaški vitezi“) so bili faktično določeni, da gredo prvi in sicer zato, ker so imeli največji venec v laških barvah in pa, ker so člani tega društva najpristnejši rimski potomci. Pomislite in sodite! Bratanich iz ul. sv. Spiridiona, Sancin, Picamei, Kocjančič, zadnja dva iz Rocola in še več slovenskih odpadnikov — ni li to pristno romansko!

Ves izpreved je bil podoben mrtvaškemu izprevodu in je bilo prav umestno, da so vsi to otročjo komedijo zaključili — grozni mrtvaški vitezi!

Ker je večina našincev v temi glede tega društva, moram povedati, da sestoji iz najzagrnjenjših Lahonov, ki so prisegli smrt vsemu, kar ni laško — žal, da jih je med njimi mnogo, ki so že morilci — svoje slovenske narodnosti.

Mularija je tudi izzivala, a zelo previdno — na tihem. Le neki smrkolni od društva „Elera“ se je drznil v ul. Stadion vprašati nekoga lahonskega: Čo, dove že le file del ščavi? (Ti, kje so vrste ščavov) — to je bilo iz veselja, ker je bilo mnogo redarjev in se Slovenci niso pokazali. Kmalu pa bi nastal polom! Bila nas je tam, kjer sem bil jaz, večja družba in nekdo je že hotel potegniti smrkolina za ušesa, kar smo pa zabranili, ker smo hoteli uživati — komedijo!

Pred Verdijeveim spomenikom je prva fanfara zaigrala komadiček lepe italijanske himne (L'Inno reale) in to se je ponovilo tudi pred hotelom, kjer so odkrili Verdiju ploščo. Druge nesreče ni bilo!

V vednost slovenskim trgovcem in obrtnikom! Pouk na „Slovenski obrtno-nadaljevalni šoli se vrši: 1. Za peke ob sredah od 3.—7. zvečer. 2. za trgovce I. razreda od torkih in četrtkih od 2.—5. pop. 3. za trgovce II. razreda od sredah in petkih od 2.—5. pop. 4. za vajence raznih obrti ob torkih in petkih od 6.—8. zvečer in ob nedeljah od 8.—12. dopoldne.

Kdor svojih vajencev še ni vpisal, se pozvilja po § 100 obrnega reda, naj to stori takoj, sicer ga zadene kazen.

Solsko vodstvo.

Slovensko planinsko društvo (osrednji odbor) objavlja sledeča navodila za poset planinskih koč izven sezone. Zatvorjene so sedaj vse kočice osrednjega društva in društvo sploh ne dovoljuje vstopa v hotel Zlatorog ob Bohinjskem jezeru in Aljažev dom v Vratih. V Vratih pa je turistom na razpolago stara Aljaževa kočica, ki je tudi popravljena in nudi skromno prenočišče. Druge planinske kočice so turistom tudi čez zimo pristopne. Ključ se dobivajo:

za Aljažovo kočico v Vratih in za Triglavski dom na Kredarici pri Janezu Klunaru, p. d. Požgancu v Mojstrani; za Kadilnikovo kočico pri gostilničarju Štefelnu, p. d. Kopljarju na Planini; za Orožnovo kočico na Črni prsti v hotelu Markež v Bohinjski Bistrici; za Kamniško kočico in za Kočo na Veliki Planini pri Prelesniku, p. d. Korinu v Strahovici.

Poset planinskih koč pa je izven sezone dovoljen samo v spremstvu hraniteljev ključev, ali po njih odposlanih oseb, ali društvenih vodnikov, ker mora spremljevalec prevzeti odgovornost za varnost turistov in red v kočah. Brez spremstva se poset koč ne more dovoliti, ker nas skušnje učijo, kako hitro se dogajajo v zimskem času nepričakovane nesreče in ker turisti tudi v kočah potrebujejo domoči za oskrbo ležišč in kurjavo. Izjeme glede spremstva more dovoliti za vsak slučaj Osrednji odbor.

S provljanom se morajo turisti sami založiti, ker se v kočah čez zimo ne pušča več nikak provljan.

Kočica v Kamniški Bistrici se oskrbuje tudi pozimi, ter je oskrba izročena gospodini E. Javščekovi, ki stanuje 5 minut od kočice v takozvani Ušičevi kmetiji. Koča v Kamniški Bistrici je tudi čez zimo založena s provljanom in pljačo.

Družba sv. CM je prejela od vrle narodne tvrde Kollmannove kot prispevek od prodanih cilindrov zopet znesek 500 K.

Od družbenih vžigalic pa je izročil g. Perdan, veletržec v Ljubljani, lepo vsoto K 1500. Naj bode te navedeni svoti živopomin narodno čutečemu občinstvu, da kupuje le to blago, ki prinaša naši družbi tako izdatnih prispevkov!

Trgovski koledar za leto 1914 je izšel ter ima naslednje vsebino: Slovensko trgovsko društvo „Merkur“ in odbor, posredovalnica, trgovski dom, koledar, kolkovne lestvice, podrobna določila za kolkovanje listin, spisov, računov itd. pošne določbe, obrestne tabele, tabela za razredčenje alkohola, tabela za preračunanje alkohola iz kilogramov v litre, mero za sukno, uteži, dolgotna mera, kovani denar raznih držav, preračunjevalne tabele, tabela za preračunanje domačega in tujege denarja, tabela za izračunavanje dni od enega datuma do drugega, preračunavanje asutet in sestavljanje amortizacijskih načrtov, amortizacijski načrti, anuitetni faktorji, učiteljska tarifa, za mesto Ljubljano, učiteljska tarifa za meso in vino izven zaprtih krajev, tabela za osebno dohodnino, vojaška taksa, pokojninski zakon za zasebne uslužbenice, samostojno izvrševanje trgovinskih obrtov, trgovina z mešanim, špicerijskim, kolonijalnim in materijalnim blagom, izpregled (dispenza) sposobnostnega dokaza, prodaja storjene obleke in črevljev, dopustnost trgovskega potovanja, prodaja žganih opojnih pljač na drobno zapiranje in odpiranje trgovin v Ljubljani, Spodnji in Zg. Šški, v Vodmatu, na Selu, v Mostah in na Glincah, delovni čas v trafikah in zapiranje trafik, nedeljski počitek v trgovskih obrtih na Kranjskem, delovni čas trgovskih uslužbenecv in zapiranje trgovin, ugodnosti na železnicah za trgovske poitnike, ki imajo kovčke z vzorci, kako se dobiva davka prosti bencin.

Letošnji koledar se odlikuje po obširni in izborni vsebini tako, da je vreden sovrstnik dosedaj izišlih koledarjev društva „Merkur“. Koledar prav toplo priporočamo občinstvu posebno pa slovenskemu trgovstvu. Koledar je uredil g. dr. Rudolf Mar. Cena mu je s poštnino vred K 120.

Novo vino. Mestni magistrat razglašja, da se sme pričeti točenje novega vina dne 20. t. m.

Uspobijenosni izpiti za ljudske in meščanske šole se prično v Gorici dne 10. novembra t. l. Priglasitve do 31. t. m.

Tržaška mala kronika.

Trst, 14. oktobra.

Renjiko umoril svojo ljubimko. — Danes dopoldne se je dogodil v ul. Valdirivo št. 15 zločin, ki je pobudil po mestu precejšnjo senzacijo. Stvar pa je bila sledeča. Neki Nikolaj Nicolini — ali je ime pravo, se še ne ve, in se sumi, da je človek živel v Trstu pod napačnim imenom — rodom iz Katanije na Siciliji, trgovec z južnim sadjem, je že v svojem domačem kraju, Kataniji, začel ljubavno razmerje s 30letno šiviljo Agato Ciarmadorova. Agata je bila sicer omožena toda njen mož je bil pred 12 leti obsojen v 20letno ječo, kjer se nahaja še sedaj in žena je ostala sama. Nekaj časa potem, ko so jej možja odpeljali v ječo, se je seznanila z Nicolinijem. Posledica tega znanja so bili štirje otroci, od katerih so trije umrli in je ostala živa le še punčka, ki ima sedaj sedem let. Ciarmadorova je imela stalno bivališče v Kataniji in je imela pri sebi tudi omenjeno 7letno hčerko.

Nicolini je prišel iz Katanije v Trst in se je bavil tu s trgovino z južnim sadjem, je pa tudi prav hitro pozabil svojo Agato in otroka ter začel tu ljubimkovati z neko Covljevo, hišno pri nekem zobozdravniku. Bila sta že tako daleč, da bi se bila morala v kratkem poročiti.

Nicolini je imel najeto meblirano sobo pri nekem Valentinu Zaru, uslužbencu pri Lloydju. Imeti pa je moral Nicolini tu v Trstu kakega znanca, ki so mu bile prav dobro znane njegove razmere in tako se je najbrž zgodilo, da je nekdo pisal Ciarmadorovi v Katanijo, da se namerava Nicolini v kratkem poročiti z drugo žensko. Posledica temu je bila, da se Ciarmadorova priprljala snoči s svojo hčerko v Trst. Šla je k Nicoliniju in ga našla doma. Sledil je nato precej buren prizor, čemur se pač ni čuditi. — Ženska, ki je imela starejše pravice do njega, mu je očitala marsikaj, in on seveda tudi ni molčal.

Danes dopoldne ob pol 10 se je isti prizor zopet ponovil v Nicolinijevi sobi. Bilo je krika in vika, a kar naekrat pa je Ciarmadorova skočila k oknu, ga odprla in začela obupno kričati na pomoč, češ da jo hoče nekdo umoriti.

Ivan Beck, težak pri tvrdki Giacomello, ki ima svoje skladišče vrec ravno nasproti hiše šte. 15. v ul. Valdirivo, je slišal te obupne klice in je stekel v bližnjo lekarno Crevato, odkoder je telefoniral rešilni postaji in policiji. Kmalu nato je že d. spel pred hišo voz rešilne postaje in tudi policijski uradnik Žideršič. Zdravnik in policijski uradnik sta hitela po stopnjicah navzgor, a ko sta prišla v Nicolinijevo sobo, sta našla blizu okna na tleh Ciarmadorovo, ki pa je že bila mrtva. Ko sta pregledavala truplo, sta našla, da jo je zadela kroglja v tilnik in odtamkaj pro-

dria v možgane ter tako povzročila takojšnja smrt. O morilcu ni bilo nikakega sledu. Ko je izvršil svoj zločin, je pobegnil. Orožje, revolver večjega kalibra, je našla Antonija Roncevičeva, ddnarica, zaposlena pri tvrdki Giacomello, in ga izročila policiji.

Po izvršenem oblastvenem izvidu so mrtvo truplo prepeljali v mrtvašnico k Sv. Justu. Revlico, sedemletno hčerko umorjenkino, ki je bila navzoča pri umoru in se je skrila za neki stol v sobi, je sprejela v oskrbo neka rodbina, stanujoča v tretjem nadstropju iste hiše.

Morilca dosedaj še niso zasledili vkljub najvnetejšim poizvedovanjem.

Iz policijskega poročila. Aretiran je bil 18letni Franc Materka, rodom iz Češkega, stanujoč na Belvederju št. 26. Bil je kot natakar v službi v hotelu „Vittoria“ v Portorože in je ukradel vojdi hotela Franu Medvedu razne kose obleke.

Ruggero Persich, star 26 let, težak, rodom iz Pule, stanujoč v ljudskem prenočišču v ul. G. Gozzi, je bil aretiran, ker je na pomoči št. 4 ukradel tri steklene posode.

Včeraj popoldne je stal neki možak na vogalu ul. Tivarnela in trga Stazione ter je tebi nič meni nič začel metati kamenje na mimoidoče redarje. Ko so ga hoteli aretirati, se je ustavljal z vso silo, da so ga komaj ukrotili in odpeljali na policijo. Bil pa je to 25letni Josip Fosar, pristojen v Postojno, hlevski hlapec, stanujoč v ul. Sv. Frščiška št. 62.

V prosti luki je bil aretiran težak Valentin Lutman, star 30 let, iz gorškega okraja, stanujoč v Škorkliji-Sv. Peter št. 196, ker je ukradel 5 kg muškatinih orehov vrednih 12 K.

Včeraj popoldne so s pomočjo ponarejenih ključev vdrli tatovi v stanovanje Frana Bavčarja v ul. Fonderia št. 6 in so mu ukradli iz neke omare okrog 700 K denarja ter srebrno uro z zlato verižico.

Neznani lopovi so prednočujm vlomili denarni predal v Konzumni trgovini zasebnih uradnikov na Acquedottu št. 47 in so odnesli 390 K, ki so se nahajale v njem.

Hudoben sin. Josip Maslo, star 28 let, ribič, stanujoč v ul. Molla a vento št. 53, je človek, ki se mu ne ljubi delati, pač pa bi rad posedal in pijančeval po gostilnah, za kar pa naj bi mu dajal denar njegov oče. Včeraj je zopet zahteval od očeta denarja, a kar ga mu ta ni hotel dati, je grdoba pograbil nož in mu ga zasadil na desni strani med rebra. Očeta, ki je star 56 let, so morali prepeljati v bolnišnico, zločinškega sina pa v ječo.

Umrla je v mestni bolnišnici ona Margareta Tardieu, o kateri smo poročali, da je iz strahu pred namišljenimi tatovi skočila skozi okno.

Aretiran je bil 22letni Matej Stefanella, ker je ukradel nekemu Ivanu Sarrá, grškemu mornarju, stanujočemu v ulici Scuole Israelitiche št. 4, nekaj denarja in obleke, vsega skupaj v vrednosti kakih 80 K.

Slovensko gledališče v Trstu.

V četrtek se uprizori na našem odru fina in duhovita veselolgra Hermana Bahra „KONCERT“.

Ta elegantna in fina veselolgra se nahaja na repertoarju vseh velikih gledališč in se vsled svoje duhovitosti prištevava najboljšim delom svetovne literature.

Kakor smo že objavili, bo gostovala v nedeljo na našem odru slavna primadona zagrebške opere in naša rojakinja gospodična Mira Koroščeva. Naša slavna gostinja šteje med najboljšje pevke in takoj izza našega gostovanja nastopi v Hamburgu. Tudi na dvorni operi je z velikim uspehom pela Santurro v „Cavalleriji Rusticani“. Dunajski listi so bili polni hvale o krasnem njenem glasu. Tako da je za prihodne slavnostne predstave v Bayreuthu gospodična Koroščeva angažirana za vse prve velike partije v Wagnerjevih operah.

Vsem nam je še v spominu gostovanje slavnega Marka Vuškovića. V gospodični Koroščeva pa izpoznamo pevko, ki stoji na isti višini kakor Vušković in ki mu je enakovredna družica na odru.

Društvene vesti.

Telovadno društvo Sokol v Trstu.

Danes zvečer ob poldevetih v društvenih prostorih (Narodni dom)

seja društvenega odbora z važnim dnevnim redom. Pridite polnoštevilno.

Trž. kol. društvo „Balkan“ priredi dne 26. t. m. dirko za „III. Jugoslovansko prvenstvo“ na progi Prosek-Krmitu in nazaj, 100 km. Vpisovanje se vrši vsak dan do

vštetega 20. t. m. pri g. Kranjcu v kavarni „Minerva“. Darila za to dirko so krasne zlate in srebrne kolajne in pa trak za prvaka. Po dirki se vršijo pozdravi raznih kolesarskih društev, razdelitev nagrad, koncert, prosta zabava in ples v prostorih g. Starca na Proseku. Pri koncertu in plesu svira dobroznan Proseška godba. — Zdravo.

„Tržaška kmetijska družba“ naznanja gg. odbornikom, da ima jutri, v četrtek, ob 4 popoldne v svojih prostorih odborovo sejo.

Odborova seja „Učiteljskega društva za Trst in okolico“ se vrši jutri v četrtek, dne 16. t. m. ob 7 zvečer v društveni sobi.

Slov. akad. fer. društvo „Balkan“ v Trstu. Danes, v sredo, ob 9 zvečer sestanek v gornjih prostorih restavracije „Balkan“. Nadaljuje tov. dr. Ferluga poročilo o socialni konferenci in o vsedijaški podporniški akciji sploh.

Tudi v pojasnilo. V včerajšnji „Edinosti“ pojasnjuje NDO, da se je ribemberški župan, g. Ivan Colja, obrnil glede godbe pisмено na podpisane, misleč, da sem jaz predsednik godbe NDO. Na to pojasnilo pojasnjujem sledeče:

Ni res, da se je g. Colja obrnil na me glede godbe, res pa je, da je član „Prve trž. slov. godbe“ gosp. Leopold Bizjak, vse potrebno ukrenil pri g. županu glede godbe. Vsa korespondenca z g. županom in vsemi drugimi je bila odposlana s pečatom, ki se glasi: „Prva tržaška slovenska godba“ v Trstu.

Gospoda naj se blagovoli informirati pri g. županu samem. Opozarjam gospodo pri NDO, naj nikar ne išče dlake v jajcu, ker je gotovo ne bo našla. Sicer pa prepričan, naj se me le napada, saj sem se s silnimi napadi že davno sprjaznil.

Ne bi mi bilo sledajč ljubo, da bi moral iskati zadoščanja sodijskim potom; če pa bom v to prisiljen, storim tudi to. To so zadnje moje besede in na nadaljnje napade sploh ne bom odgovarjal več!

Anton Zidarič, predsednik „Prve tržaške slov. godbe“.

DAROVİ.

V počaščenje spomina g. M. A. Ternovca darovali ženski podružnici CM družina Maister-Sterger 20 K, Maks Knauš 20 K

Rijanski podružnici družbe CM za hrano ubogih otrok tamošnjega otroškega vrteca, daruje obitelj Drafovka iz Scale sante 5 kron v počaščenje spomina blagopokojnega dvornega svetnika g. Mateja Ternovca, svojega sovaščana. (Denar hrani blagajnik).

Nar. delavska organizacija.

Vabimo zaupnike zidarje na pomembnem sestanku, ki bo jutri, ob 5 in pol popoldne v društvenih prostorih, ul. Sv. Frščiška 2.

Shod članov NDO se bo vršil jutri v četrtek, točno ob 7 zvečer v društvenih prostorih, ul. sv. Frščiška št. 2. Prosimo tovariše, da pridejo točno ob napovedani uri, ker od osme naprej dvorana ne bo prosta. Stvar je važna, zato naj se shoda udeležijo čimvečje številno tovarišev.

Na občnem zboru podružnice NDO v Škrednju, ki se je vršil preteklo soboto, je bil izvoljen sledeči odbor: Jakob Šter,

Tužnim srcem naznanjamo sorodnikom, prijateljem in znanecem, da je včeraj po dolgi in mučni bolezni v gospodu preminul

FRANC ČEBUL

zidarski mojster, v dobi 34 let.

Pogreb predragega pokojnika se vrši danes, v sredo, 15. t. m., ob 4 popoldne iz hiše žalosti Škorklija - Sv. Peter št. 90 (Rojan).

ROJAN, 15. oktobra 1913.

Žalujoča soproga, otroci, stariši, sestra in brat.

Brez posebnega obvestila.

Novo pogrebno podjetje. Corso 47.

Zahtevatl morote znamko „Scott“!

Dobro ime, ki si ga je pridobila „Emulzija Scott“ iz ribjega jetrnega olja tudi na zdravniškem polju, je nudila in nudi tudi še danes priliko mnogim ponaredbam, ki naj bi bile enakoveljavne „Emulziji Scott“.

Je tedaj v vašem lasinem interesu, da ostanete zvesti originalni „Emulziji Scott“, ki je de'ana iz ribjega jetrnega olja po Scott-ovem načinu in ki slovi po vsem svetu skoraj štiri desetletja. Vprašajte in kupujte zatorej samo „Emulzijo Scott“!

Cena originalni steklenici, ki se dobiva v vseh lekarnah K 2.50. Ako se pošlje 50 vinarjev v znakah tvrdki „Scott & Bowne G. m. b. H. Dunaj III., ter se ob tej priliki sklicuje na ta oglas, pošljemo potom ene lekarni, in sicer samo enkrat, steklenico emulzije „Scott“ za poskušnjo. (8)

Ljudska hranilnica in posojilnica v Trstu

registrovana zadruga z neomajeno zav.

sprejema hranilne vloge 4 1/2 0/0 in jih obrestuje po 4 1/2 0/0, po 4 3/4 0/0 na dvamesečno, po 5 0/0 na šestmesečno odpoved; daje zadružnikom posojila po 6 0/0 na poroštvo ali na vknjižbo proti odplačevanju v mesečnih, četrletnih ali drugače določljivih obrokih. Urađuje se vsak delavnik od 9 do 12 dopoldne in od 3 do 5 popoldne. V lastni hiši — ulica Torre bianca št. 21.

PARNA pralnica, čistilnica na suho ALBIN BOEGAN barvarnica ulica Farneto št. 9, Trst.

Ženske, moške in otroške obleke, toalete, uniforme, prevleka pohištva, preproge, kožuovina, perje, rokavice itd. itd. se barvajo in čistijo na suh način najatančneje in najskrbneje po najnižjih cenah v centrali ul. Farneto št. 9 in tržaških podružnicah ulica dell'Istria št. 12 in ulica Belvedere št. 49 ter v podružnici v Gorici, ulica del Teatro št. 14.

Javen poziv.

S sodbo c. kr. okrožne kot porotne sodnije v Rudolfovem od 6. septembra 1902 je bil FRANC FRANČIČ po domače Gartner, posestnik na Ratežu, občina Brusina na Kranjskem, spoznan krivim, da je umoril svojo ženo Ano Frančič in obsojen na smrt. Frančič je bil pomiloščen in mu je bila smrtna kazen izpremenjena v dosmrtno ječo. Od tega časa živi v kaznilnici v Gradiški.

Franc Frančič je naročil podpisane, da mu po možnosti doseže obnovitev postopanja. V obnovitvenem postopanju naj bi se dokazalo, da se je pokojna Ana Frančič sama usmrtila. Da nabere potrebno novo gradivo za obnovitev postopanja, mudil se bom podpisani na Ratežu v soboto, dne 25. oktobra t. l. Vsled tega si dovoljuje podpisani v imenu svojega nesrečnega klijenta prositi vse one, ki bi jim bilo kaj znanega o preteznem samomorilnem namenu pokojne Ane Frančič, da se zgledajo dne 25. oktobra t. l. od 10 ure zjutraj naprej v županskem uradu na Ratežu.

TRST, dne 14. oktobra 1913.

Dr. Josip Mandić.

Ivan Gustinčič

Trst, ulica Sette fontane št. 24

priporoča cenj. občinstvu svojo novo

pekarno in slaščičarno

Prodaja moke iz prvih mlinov. Večkrat na dan svež kruh. Sprejema pecivo vsake vrste. Vino in likerji v steklenicah. Postržba na dom.

SLOVENCİ! Vaš narodni zlatar in urar Alojz Povh se nahaja na trga Barriera 3.

MESNICA TOMAŽ ZADNIK TRST TELEFON št. 16-08.

trg Sv. Ivana št. 6. - Prodaja meso iz lastne klavnice na debelo in drobno. Na drobno goveje: srednji deli po K 1.44 in 1.60. Zadnji deli po K 1.76 in 1.92 Na debelo po dogovoru. — Mesnica je vedno dobro preskrbljena s teletino prve vrste, kakor tudi perutnino. Za mnogobrojen obisk se uljudno priporoča Tomaž Zadnik.

Avtoriziran elektrotehniški mehanik Vittorio Ban Trst, ulica S. Anastasio 22. TELEFON št. 21-84

PREVZEMAJO SE INSTALACIJE električnih luči, motorjev, električnih zvoncev, telefonov in strelovodov. Bogata zaloga svetiljk in mrežic najboljših znamk. Oskrbovanje električne razsvetljave in zvoncev, dvigal, telefonov. Poseben oddelek za popravila v precizijski mehaniki.

Dr. Korsano

Specijalist za sifilitične in kožne bolezni ima svoj ambulatorij v Trstu, v ul. San Lazzaro št. 17, I. (Palazzo Diana) Za cerkvijo Sv. Antona novega. Sprejema od 12. do 1. in od 6 do 7 pop. ženske od 5 do 6 popoldne

Dr. PEČNIK

(Dr. PETSCHNIGG) TRST, VIA S. CATERINA STEV. 1.

Zdravnik za notranje (splošne) bolezni. 8—9 in 2—3 in specijalist za kožne in spolne bolezni: 11 1/2—1 in 7—7 1/2.

Novosti za pomlad in za poletje!

Moške obleke iz sukna, kamgarna, zadnje novosti od K 15—48
Dečke obleke iz sukna, kamgarna, zadnje novosti od K 10—32
Dtroške obleke od 3 do 12 let od K 3—18
Velika zaloga suknenih hlač od K 4—14
kotonastih hlač od K 2:20—5
Največja zaloga blaga zadnjih novosti. Sprejemajo se naročila po meri.

Specijaliteta: delavne obleke, srajce spodnje srajce itd. itd. Samo v dobro znani trgovini

„Alla città di Trieste“

ulica Giosué Carducci (ex Torrente) št. 40.

Prva sloven. mirodilnica v Trstu

Alojz Saletelj

ulica Carradori št. 18, v bližini gostilne NDO. Zaloga barv, čopičev, mrežic za plin, predmetov iz gumija, sveč, mila, parfum., min. vod itd.

Kadlte samo cigaretni papir Cepitauru kjer je najboljši

POZOR! Opoldne in zvečer abonement. Zelo ugodno. Izborna kuhinja in Budjeviško pivo (brez glavobola). Zmerne cene.

RESTAVRACIJA - HOTEL BALKAN (Piazza della Caserma)

predsednik, Tomaž Cernigoj, podpredsednik, Franc Grum, tajnik, Andrej Šter, blagajnik; v odbor pa so bili izvoljeni: Henrik Bratož, Franc Kljun, Franc Lorbek, Anton Lukač, Franc Župančič, Anton Brezavšek, Anton Ambrožič, Franc Medvešek, Jakob Smrečnik, Martin Brenkovič, Ivan Božič, Fran Šušteršič; namestnika odbora: Mihajlo Učič in Stirmšek; pregledovalca računov: Jakob Bratož in Josip Sosič.

Vesti iz Goriške.

V Sokolskem domu v Prvačini bo v nedeljo 19. t. m. tekma III. okrožja GSŽ. Ta prireditelj bo letos zadnja Sokolska prireditelj izven telovadnic. K III. okrožju spadajo društva v Prvačini, Šempasu, Biljah, Mirnu, Gradlšču, Škrbini, Dornbergu in Zaloščah.

Združena narodna društva v Prvačini prirede v prostorih Sokolskega doma dne 19. oktobra t. l. veliko narodno slavnost z jako bogatim sporedom, katerega objavimo natančneje ob pravem času. Toliko v prednaznanilo.

Stanjel. Tukajšnji podružnici CMD je dal cvetlični dan 5. t. m. K 5743. Kljub slabemu vremenu se je nabrala ta lepa svotica, za kar bodi izrečena prisrčna zahvala vsem prodajalcem cvetic, zlasti pa tukajšnji učiteljici gospici Zorki Češcutovi in gospodu nadučitelju A. Rojcu, ki sta pripomogla, da se je vršil cvetlični dan. Enaka zahvala tudi vsem kupčevalcem cvetic. Upanje je, da se oživi tukajšnja podružnica CMD, ki je do sedaj, žal, le životarila. Razvijaj se, rasti in cveti naša podružnica CMD!

Telovadno društvo „Sokol“ za Šempas-Ozeljan priredi dne 9. novembra t. l. svoj prvi „Martinov večer“ z jako bogatimi in lepimi sporedom. Med drugim se uprizori najnovejša burka: H. Vodopivčev „Črna ščolec“. Natančen spored pričakujemo pravčasno.

Velika tatvina v Solkanu. V noči od četrka na petek so okradili tatovi krojača I. Vugo in sicer so mu pobrali sukna in in oblek v skupni vrednosti okoli 5000 K. Orožniki so pridno iskali tatove in kmalu izsledili dva. Eden je Ivan Čubelj iz Solkana, drugi pa znani tat Andrej Kralj, ki je bil radi tatvina že v kaznilnici v Gradlšču 8 let in bil opetovano kaznovan radi tatvine.

Po krivem je pričala pred preiskovalnim sodnikom neka Marija Spiler iz Trsta, ki je zapletena v tožbo razpečevalcev ponarejenih bankovcev. Radi krivega pričanja je obsojena na 6 tednov strogega zapra.

Predavanja v Gorici. Narodna Prosveta priredi, kakor lani, tudi letos ciklus predavanj v Trgovskem domu. Predavanja prično dne 25. t. m. in sicer bo predaval prvi dr. Fran Ilešič o zgodovinskem pomenu balkanskih vojev. Drugo predavanje dne 31. t. m. bo imel dr. Bogumil Vošnjak: Pravo manjšine. — Predavali bodo potem še dr. Karol Ozvald, dr. Just Bačar, prof. Ferdinand Seidl, dr. Pavel Grošelj, Milan Krešič, dr. Dragotin Lončar, dr. Jos. Silovič, dr. G. Manojlovič, dr. E. Dereani, dr. Josip Agneletto. Preskrbljeno je tako v Gorici za zanimiva predavanja; nadejamo se, da bodo vsa ta predavanja tudi dobro obiskana.

Nadalje je obljubljena serija predavanj o sokolskem zletu v Pragi. Nad 200 skiptičnih slik bo predstavljalo vrvenje po Pragi in na Letni ob sokolskem zletu.

Dve predavanji na Krasu je priredila Narodna Prosveta v Gorici; in sicer je predaval v soboto v Sežani dr. Bogumil Vošnjak o Hrvatih in Srbih, v Tomaju pa je bilo predavanje v nedeljo in sicer je predaval dr. Drago Marušič o našega naroda ciljih in smotih. Obe predavanji ste bili dobro obiskani. Obilnega obiska pričakujemo tudi pri nastopnih že naznanjenih predavanjih v Komnu in Temnici, dne 19. tek. m.

Slovensko gledališče v Gorici. Zganihli so se in objubljajo se nam letošnjo zimo dramatične predstave v Trgovskem domu. Iz Sokolskih vrst je izšla zdrava

misel za prirejanje predstav. Učijo se pridno in, kakor so se že izkazali, se izkazuje lahko tudi sedaj z dobrimi predstavami. V nedeljo, dne 19. t. m. bo prva predstava; uprizori se velekomična gluma „Charleyeva teta“. Svirala bo tudi vojaška godba. Pričakujemo obilne udeležbe.

Avstroogrška banka je otvorila v Gorici v ponedeljek svojo filijalko.

Dijaška kuhinja v Gorici je imela v soboto pri „Jelenu“ svoj redni letni občni zbor. Dijaška kuhinja dobro deluje v korist učence se mladine, potrebuje pa obilo podpor. Slovenski rodoljubi, kmetovalci, občine, spomnite se prepotrebne Dijaške kuhinje v Gorici! Predsednik Dijaške kuhinje je prof. Martin Mastnak.

Iz Tomaja. V nedeljo 12. t. m. se je vršilo tu vrlo uspešno predavanje o nalogi: „Našega naroda delovanja in smotri“.

Predaval je dr. B. Vošnjak vseučiliški docent, ki je razvijal program goriškega političnega društva in njegga pomen. Njegova izvajanja so posluševalci z zanimanjem poslušali in odobraval. Strinjali so se popolnoma z načeli novoustanovljene stranke, kateri želimo, kakor je poudarjal g. Vediamin, nadučitelj iz Dutovelj v svojem govoru, najboljšega uspeha.

G. dr. Marušič nam je v poljudni besedi orisal pomen Jugoslovanstva ter je pred vsem predočil pomen Slovencev kot predstraže Jugoslovanstva. Omenil je velikega pomena Trsta, z akaterega se moramo bojevati z vsemi neizprosami silami: Trst bodi kulturno, gospodarsko in trgovsko središče Slovenije! Opisal nam je slavne balkanske zmage in njih pomen za Jugoslovanstvo ter je to primerjal s združeno zmago starih Grkov, zaključivši svoje poljudno zanimivo predavanje s klicem: Zdržimo se brez razlike političnega mišljenja, zdržimo se v združeno Slovenijo! — Govornik je žel burno odubranje za svoja vrla izvajanja.

Udeležba bi bila polnoštevilna, da nismo pogrešali mladine moške, naše vrle mladenke, pa so bile številno zastopane.

Sedaj pa na pričetu dela! Delajmo vsi, ker to je vseh korist. Vodstvo je v rokah naših najboljših narodnih moči, o čemer nam pričajo imena. In program je jasen. Zdržimo se vsi, da bodo vsaj naši potomci združeni v avtonomni Sloveniji. — Naprej! Na zdar!

S častno svetinjo za štiridesetletno službovanje sta bila odlikovana Silvester Zavadlar, delavec v tovarni užigalic v Gorici, in Barbara Bratina, poštna raznašalka v Dolu.

ANTON BARUCCA MIZARSKI MOJSTER

Trst, ulica San Francesco d'Assisi 2

Specialist za popravljanje roulet na oknih.

Na željo se menjajo pasovi in zmeti mašil za popolno delo in se ne boji konkurenca

„Obrtnijsko društvo“ pri Sv. Anitramvajske proge

priporoča slav. občinstvu svojo znano

GOSTILNO

kjer se toči izvrstno belo in črno vino ter :: DREHERJEVO PIVO izvrstna domača kuhinja. Priporoča se za obilen obisk VODSTVO.

MALI OGLASI
MALI OGLASI se računajo po 4 vira. besedo. Mestno tiskano besede enkrat več. Najmanjša priložnost 2 vira. Plača se takoj izvrstno odročila.

Kislo zelje prve vrste, 40 kil. K 4-80; 100 kil. K 10.— hrastovci, peveroni, luk itd. pošilja po povzetju Anton LINEK, Znojmo (Z. im) Češko. 2353

Meblovana soba se odda brez hrane v ulici Commerciale št 11, III nadstropje. 2367

Išče se takoj čevljarški pomočnik. - Ferriera št. 47. 2354

Prodajam pohištvo ene spalne sobe in kuhinje. Ul. S. Marco št. 43. 2357

Prodajam zdravih, hrastovih, rabljenih sodov od 300 do 700 litrov. — Filip Ivanovič, Trst, Valdirivo 17. 2184

Sladkor rjavi, havana po 96 vin. klj., — čilno olje po 88 vin. liter se dobi v zalogi olja G. BLAGGINI, ul. Giulia 23. 2352

Izredna slučajnost. Radi boleznici se odda dobroidročna trgovino jestvin v tržaški oklici. — Naslov pove in se: atni oddelk Edinosti pod št. 2280. 2280

Odda se takoj meblirana soba z dvema posteljama in hrano. Ulica Belvedere 12, pritličje, levo. 2283

Mebilirana soba s hrano ali brez iste se odda takoj. Via Commerciale 9, pritličje, vrata 32 2171

Valentin Golja krojač v Solkanu sprejme takoj krojaškega učenca. 2306

Mlekarna v Rodiku, pošta Koina, nizki ceni velik hladilnik in ledenico, motor na benzino za mlekarno in popolnoma nov pasterezovalec za ml-ko 2343

Prodaj se hiša in zemljišče (300) aek z vrhom za K 9000 blizu trmavjskega postajališča. Pojasnila daje: Siberna, Via Molin a vento 70. (2333

Mebilirana značna soba s hrano ali brez iste se odda takoj v ulici Commerciale 9, I. nadstr., vrata 32. 2217

Prodaj se takoj r. di odpotovanja gostilna „K veselemu Štajercu“ na Belvederu št. 37. 2317

Sprejme se krepak učenec za steklarsko obrt; učenec, kateri se je vže mizarstva učil ima prednost. Fran Cvek, Kamnik (Kranjsko). 2352

Priporočljive tvrdke.

Najboljša in najlepša lasuljarska dela se izvršujejo v frizerskem salonu And. ROJIC-a v Trstu, Acquedotto 20. Izpadli lasje se kupujejo in izdelujejo se vsakovrstna dela. D. bra in točna postrežba. Ogladajte si izložbo, da se pripravite. 1851

Kupujem železo, stare kovine: Anton Cernaca Trst, ulica Olmo št. 14 1865

Knjigoveznica ANTON REPENŠEK je edina slovenska knjigoveznica v Trstu, ulica Cecilia št. 9. — Izdeluje vsa knjigoveška preprosta in fina dela točno in po konkurenčnih cenah. 1760

Pohištvo in tapetarije po že znano nizkih cenah, katere se ne dobi drugje. Spalne sobe in vsakovrstnega lesa, rezane od 380 kron naprej. Jedilne sobe od 440 kron naprej. Nova zaloge S. EROD, ul. Squero nuovo 7, I. nadstr. na strani poštna palače. Po dogovoru olajšanje plačevanja. 1468

Medena obešala za zavese, Kr 3-50 obrt; potrebščine zmlitirane in iz aluminija, leseni predmeti in železine za domačo uporabo, po cenah, da se ni bati konkurenca. — Obrnite se samo do Umberto Cesca, ulica Caverma št. 14 1682

Fotografija Antona Jerkiča naslov: Trst, ul. delle Poste 10; Gorica, Gospodna ulica 7. 4444

Rudolf Bonnes Trst, ulica San Zonone št. 17 priporoča cenjenemu občinstvu svojo TAPE-TARSKO DELAVNICO. Izvršuje vsakovrstna fina in navadna dela, ki spadajo v to etrko Delo solidno. Cene zmerne. 1803

„MORANA“ je pripoznano najbolje sredstvo za uničenje sten in drugega mrčesa. Dobiva se po raznih mirolilnicah in pri zaglatelju Skrinjar, Ferriera 37, I. 1632

Franjo Stančić Trst - ulica Media št. 17 - Trst priporoča svoje trgovino jestvin in kolonijalnega blaga katere je vedno oskrbljena s svežim in prvovrstnim blagom

V znani trgovini pohištva ulica S. Giovanni št. 5 se nadaljuje prodaja spalnih in jedilnih sob po jako zmernih cenah ter najboljšo in jako zadovoljivo postrežbo.

Anton Žerjal-Trst priporoča svoje trgovino jestvin ulica Commerciale 18, s podružnico ulica Isirla 65, (Carbola zgoraj). - Prodaja se žito, oves, koruza in raznovrstne otrobi ter moka tudi na debelo.

Prodajalnica ur in dragocenosti G. Bucher (ex drug Dragotina Vekjeta) Trst (nasproti prejšnje Corso št. 36. Bogati izbor slatane, srebrne, dragocenosti in lepih ur. Kupuje in menja stare zlato in tudi srebro s novimi predmeti. — Sprejema naročbe in popravila vsakovrstne srebrnine, zlatanine, kakor tudi kopne ure. DELO SOLIDNO. CENE ZMERNE.

Francesco Buda, zlatar Trst, ulica Scassinata št. 1. Prodaja srebrnih in kovinastih ur, od 4 kron dalje, uhni, prstani, verižice iz smerika našega double zlata izključno po priložnostnih cenah. Prodaja, kupuje in menjuje zlato, srebro in dragocenosti. Trdka BUDA more prodajati po neverjetno nizkih cenah, ker ne izdaja velikanskih svot za luksurijske prostore, razsvetljavo itd. itd., ker mora kosčno vse plačevati kupovalce.

:: Samo v jezikovnem institutu :: Polyglotte Piazza San Giovanni št. 1, II. n. se nudi najlepša prilika naučiti se nemškega jezika. — MESEČNA TAKSA K 4- za 2 lekciji na teden. Tečaj za vsako starost in vsako stopnjo znanosti — Vpisovanje vsak dan od 3-10. Mladičji, dijaki dobijo hrano in tudi stanovanje

Gostilna N. D. O. na vogalu ul. Carradori-Ghega je pod novim vodstvom g. JOSIPA ŽIGONA popolnoma preurejena in preskrbljena a pijačo najrazličnejših vrst ter s izbrano kuhinjo za toplo in mrzle jedi. Sprejema abonentov na hrano in preskrbuje prenočišča. — Tuzemski in inozemski častniki na razpolago. Za cenjeni obisk se najtopleje priporoča JOSIP ŽIGON, poslovodja.

Zdravljenje krvi! Čaj „Tisočletni evet“ (Milleforti) Čisti kri ter je izvrstno sredstvo proti omlitajem, za peča v želodcu, kakor proti slabemu prebavljanju in hemoroidam. — Jeden omot za zdravljenje stane 1 K ter se dobiva v odlikovani lekarni PRAXMARER - „AI DUE MORI“ Trst (mestna hiša) — Telef. 377. Poltina polijajte se izvrstno takoj in franko ako se dopoljitekron 110.

Tržaška posojilnica in hranilnica. Poštno hranilnični račun 16.004. Posojila daje na vknjižbo, na menice, na zastave in na amortizacijo za daljšo dobo po dogovoru. Eskomptuje trgovske menice. Hranilne vloge sprejema od vsakega, če tudi ni ud in jih obrestuje po 4 1/4 0/0. Večje stalne vloge in vloge na tekoči račun po dogovoru. Rentni davek plačuje zavod sam. Vloga se lahko po eno krono. Oddaja domače nabiralnike (hranilne pušice). Ima varnostno celico (safe deposits) za shrambo vrednostnih listin, dokumentov in raznih drugih vrednosti, popolnoma varno proti vlamu in požaru, urejeno po najnovejšem načinu, ter jo oddaja strankam v najem po nizkih cenah. Stanje vlog nad 10 milijonov. URADNE URE: od 9 do 12 dopoldne in od 3 do 5 popoldne Izplačuje se vsak delavnik ob uradnih urah. Telefon št. 952. Trst, piazza Caserma št. 2, I. (v lastni palači — vhod po glavnih stopnjicah).

Dobroznana trgovina izgotovljenih oblek (Vogal ul. Nuova 13). - Velika zaloga oblek za dijake. Elegantne obleke po meri izdelujejo najboljši krojači. - SAMO DOBRO BLAGO, PO NAJNIŽJIH CENAH. se je preselila v ulico Ponterosso št. 8